
第 1問　次の文を読み，図・表を見て，各問いに答えなさい。

　　1964年に①東海道新幹線が開業してから50年が過ぎた。日本は，高速鉄道の時代に入

り，②山陽新幹線，③東北新幹線，上越新幹線，長野新幹線，④九州新幹線など，路線

網が拡大した。2015年には北陸新幹線，2016年には⑤北海道新幹線が開業する予定とな

っている。

　　　　　（図・表は『数字で見る日本の100年』『日本国勢図会2014/15』により作成）
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表 1　工業生産額

図 1　工業生産額による四大工業地帯の全国に占める割合（1960年）
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問 1　下線部①について，表 1は東海道新幹線（東京都～大阪府）が工事中であった

1960年と，2012年の都道府県の工業生産額を示したものである。工業生産額の多い都

道府県を東海道新幹線が通っていることがわかる。このうちＡも東海道新幹線が通っ

ている県であるが，Ａの県名を漢字で答えなさい。
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表 2　米の収穫量
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表 3　家畜の飼育頭数（2013年 2 月 1 日現在）
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問 2　下線部①について，図 1は1960年の全国の工業生産額における四大工業地帯の占

める割合を示したものである。北九州工業地帯以外の四大工業地帯を東海道新幹線は

通ることになるが，表 1を参考にして，図 1中のａとｂの工業地帯名の組合せとして

正しいものを，次のア～カから 1つ選んで記号で答えなさい。

　

問 3　下線部②について，表 1中のＢは山陽新幹線（大阪府～福岡県）が通っている県

であるが，Ｂの県名を漢字で答えなさい。

問 4　下線部③について，東北新幹線（東京都～青森県）は稲作の盛んな地域を通って

いる。表 2は2010年と2013年の米の収穫量を示したものであり，表 2中のＣ・Ｄ・栃

木・Ｅ・Ｆは東北新幹線が通っている県である。米の収穫量が大きく減少したＣの県

名を漢字で答えなさい。また，ＤとＥの県名の組合せとして正しいものを，次のア～

カから 1つ選んで記号で答えなさい。

問 5　下線部④について，九州新幹線（福岡県～鹿児島県）は，北海道とともに畜産業

の盛んな地域を通っている。表 3中のＧ・Ｈは九州新幹線が通っている県であるが，

ＧとＨの県名の組合せとして正しいものを，次のア～カから 1つ選んで記号で答えな

さい。

問 6　下線部⑤について，2016年の開業時の北海道の終着駅名は新○○北斗駅と決定さ

れている。○○には鉄道の北海道の玄関口とされた都市名が入る。その都市名を漢字

で答えなさい。
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問 7　表 1に示した1960年と2012年の工業生産額の変化についての説明として正しいも

のを，次のア～エから 1つ選んで記号で答えなさい。

　ア　東京都は工業生産額の順位を第 1位から第10位へと大きく低下させている。この

　ことにより，首都としての役割も大きく低下している。

　イ　愛知県の工業生産額が大きく増加し，第 1位となったのは，輸出向けの伝統的な

　陶磁器や毛織物の生産が盛んになったためである。

　ウ　千葉・埼玉・茨城の各県で工業生産額が著しく増加したのは，東京に近いために

　住んでいる人々が多く，安い賃金で働く労働力を利用しようとして各種の工業が発

　展したためである。

　エ　福岡県は明治時代に官営八幡製鉄所が操業して以来，工業生産額を大きく増加さ

　せてきたが，その後，製鉄所の老朽化が進み，規模の縮小や移転が行われたことで，

　全国に占める割合は低下している。



第 2問　次の日本と中国の関係についての文を読み，各問いに答えなさい。

問 1　文中の（　1　）～（　6　）にあてはまる語句の組み合わせを，次のア～オから

１つ選んで記号で答えなさい。

　ア　　1　隋　　　2　唐　　　3　明　　　4　後漢　　　5　元　　　6　魏

　イ　　1　隋　　　2　元　　　3　明　　　4　後漢　　　5　唐　　　6　魏

　ウ　　1　隋　　　2　明　　　3　唐　　　4　魏　　　　5　元　　　6　後漢

　エ　　1　唐　　　2　元　　　3　隋　　　4　前漢　　　5　明　　　6　後漢

　オ　　1　唐　　　2　明　　　3　元　　　4　前漢　　　5　隋　　　6　魏

問 2　下線部①について，この人物を（　1　）に派遣した天皇のもとで摂政をつとめ

たのは誰か。漢字 4文字で答えなさい。

Ａ　倭国の 5 人の王が相次いで南朝の宋に使いを送った。

Ｂ　①小野妹子が使者として（　1　）に派遣された。

Ｃ　（　2　）の皇帝のフビライは，日本が国交を拒絶したので，対馬，壱岐，北九州

　に大軍を派遣して攻撃した。

Ｄ　（　3　）の皇帝の永楽帝は，②足利義満を日本国王に任じ，勘合を用いた貿易

　の実施を許可した。

Ｅ　倭の奴国の王が（　4　）に使いを送り，③金印を授けられた。

Ｆ　百済を救援するために朝鮮半島に渡った日本軍は，白村江の戦いで（　5　）

　と新羅の連合軍に大敗した。

Ｇ　④卑弥呼が（　6　）に使いを送り，称号や銅鏡などを受け取った。

Ｈ　平清盛が宋との貿易のために，現在の兵庫県に大輪田泊という港を開いた。

Ｉ　豊臣秀吉は，朝鮮半島北部にまで進出したが，（　3　）より援軍が送られたた

　め撤退した。

Ｊ　中国から来航する商船は，他の外国船と同じく長崎にのみ入港が許された。

Ｋ　義和団事件が起こり，日本は 2万人余りの陸軍を派遣して，ヨーロッパの国々

　の軍隊とともに鎮圧にあたった。

Ｌ　⑤中華民国の袁世凱政府に二十一箇条の要求を提出し，大部分の要求を認め

　させた。

Ｍ　中国軍が奉天郊外の柳条湖で，南満州鉄道の線路を爆破したと称して，⑥日

　本が軍事行動を起こした。

Ｎ　⑦日本の首相が中華人民共和国を訪問し，周恩来首相と日中共同声明を発表

　し，国交が正常化した。
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し かのしま

問3　下線部②について，この人物と関係が深い建物の写真を，次のア～エから 1 つ選
んで記号で答えなさい。

問 4　下線部③について，この金印は江戸時代に志賀島で発見されるが，志賀島とは現
在の何県にあるか。漢字で答えなさい。

問 5　下線部④について，この人物が治めた国を何というか。漢字で答えなさい。また，
この国の説明として正しいものを，次のア～エから 1つ選んで記号で答えなさい。
　ア　この国は身分の違いがない，平等な社会であった。
　イ　この国は現在の島根県にあったと考えられている。
　ウ　この国では，まじないによる政治が行われていた。
　エ　この国では，稲作は行われず，狩りや採集が生活の中心であった。

問 6　下線部⑤について，革命によって中華民国を建国した人物は誰か。漢字で答えな
さい。

問7　下線部⑥について，日本によるこの軍事行動を何というか。漢字で答えなさい。

問8　下線部⑦について，このときの日本の首相は誰か。次のア～エから 1 つ選んで記
号で答えなさい。
　ア　佐藤栄作　　イ　田中角栄　　ウ　三木武夫　　エ　福田赳夫

問 9　Ａ～Ｈの文を，年代の古い順に並べ替えたときに，3 番目と 6 番目にくるものは
それぞれどれか。Ａ～Ｈから 1つずつ選んで記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ



Ｃ　東海道新幹線の開通 Ｄ　第一次石油危機

Ａ　国会議事堂の竣工 Ｂ　ベルリンの壁崩壊

第 3問　次のＡ～Ｄは，20世紀における日本あるいは世界の出来事を示しています。これ

らを見て，各問に答えなさい。

問 1　Ａの国会議事堂では，毎年 1月に通常国会が召集され，予算や法案の審議が行わ

れます。国会についての記述として適当でないものを，次のア～エからひとつ選んで

記号で答えなさい。

　ア　通常国会（常会）は原則として，150日を会期としている。

　イ　首相と野党党首が国政の課題について議論する党首討論の制度がある。

　ウ　野党が与党に対抗するため，「影の内閣」を組織する制度が設けられている。

　エ　衆参両院の議員の定数は，法律を改正すれば変更することができる。

問 2　Ａについて，日本国憲法では「内閣は，行政権の行使について，国会に対し連帯

して責任を負ふ」とされています。このことをめぐる記述として適当でないものを，

次のア～エからひとつ選んで記号で答えなさい。

　ア　内閣総理大臣は，国会議員の中から国会の議決で指名される。

　イ　内閣総理大臣が欠けた場合，内閣は閣議を開いて新たな総理大臣を選ばなければ

　ならない。

　ウ　衆議院で内閣不信任の決議案を可決したとき，10日以内に衆議院が解散されない

　限り，内閣は総辞職をしなければならない。

　エ　国務大臣の過半数は，国会議員の中から選ばれなければならない。



問 3　Ｂのベルリンの壁崩壊は，冷戦の終結，そして米ソの対立から協調という路線転
換を象徴する出来事でした。冷戦の開始から終結までの間のアメリカとソビエト連邦
（ソ連）の関係についての説明として適当でないものを，次のア～エからひとつ選ん
で記号で答えなさい。
　ア　米ソ間で核兵器の削減交渉が行われ，両国は戦略核弾頭をすべて廃棄することで
　合意した。
　イ　キューバのミサイル基地建設をめぐって，米ソは核戦争開始寸前となったが，衝
　突は回避された。
　ウ　アメリカのレーガン大統領は，ソ連のミサイルに対抗する手段として戦略防衛構
　想を打ち出した。
　エ　ベトナム戦争は米ソの代理戦争という側面があったが，アメリカの介入後，戦争
　は泥沼化した。

問 4　Ｃについて，東海道新幹線が開通する前後に，日本では年平均10パーセント前後
の経済成長が10年以上にわたって続きました。この高度経済成長期に起きたことがら
についての説明として適当でないものを，次のア～エからひとつ選んで記号で答えな
さい。
　ア　東京オリンピックの開催に先立ち，名神高速道路や東名高速道路の建設が始まっ
　た。
　イ　高度経済成長のひずみで公害が発生したため，その対応として公害対策基本法が
　定められた。
　ウ　池田勇人首相が国民所得倍増計画を発表して経済成長を進め，先進国の仲間入り
　を果たした。
　エ　アメリカに対する自動車や家電などの輸出が大幅に増え，円高・ドル安が急速に
　進んだ。

問 5　Ｄの第一次石油危機によって，日本の産業構造は大きな転換を迫られました。こ
の石油危機についての説明として適当でないものを，次のア～エからひとつ選んで記
号で答えなさい。
　ア　第一次石油危機は，産油国の原油価格の引き上げや非友好国への輸出禁止が原
　因で起きた。
　イ　日本は景気の停滞に見舞われ，狂乱物価とよばれる物価の上昇が起きた。
　ウ　この後，企業は減量経営に取り組んだが成果は上がらず，貿易赤字は増大した。
　エ　政府は需要を抑える政策をとったため，これまでの高度経済成長が止まった。

問 6　Ａ～Ｄを年代の古い順番に並べ替えた時に， 3 番目にくるものを記号で答えなさ
い。



　先生：早いもので，みなさんが 6年生に進級して半年が過ぎましたね。この間に
　　　　起きた日本や世界の出来事で，みなさんの印象に残っているものはありま
　　　　すか。

　Ａ君：僕は 7月10日の①参議院議員選挙が印象に残っています。選挙権が18歳以
　　　　上に引き下げられ， 6年後には僕たちも投票できると父に教わり，政治が
　　　　身近に感じられるようになりました。

Ｂさん：私は，②イギリスがEUを離脱するというニュースを聞いて，驚きました。
　　　　イギリスが離脱することで，③EU加盟国だけでなく世界や日本の政治や
　　　　経済にどのような影響があるのか，心配になりました。

Ｃさん：私はリオデジャネイロのオリンピックです。日本の選手が活躍して，たく
　　　　さんのメダルを獲得しましたが， 4年後は東京で開催されます。世界中か
　　　　ら集まる選手や関係者に，「よかった」と言ってもらえる④東京オリンピ
　　　　ックにして欲しいと思います。

　先生：みなさんの意見は，どれも素晴らしいですね。これからも社会の様々な出
　　　　来事に目を向け，視野を広げてください。

第 4問　次の会話文は2016年度に起きた出来事について， 6年生の児童 3人と担任の先生
が交わしたものです。各問に答えなさい。

問 1　下線部①の参議院議員選挙は，何年ごとに行われますか。正しいものを次のア～
エからひとつ選んで記号で答えなさい。
　ア　 2年　　イ　 3年　　ウ　 4年　　エ　 6年

問 2　下線部①の参議院議員選挙では，一票の格差を是正するために隣り合う県同士を
ひとつの選挙区とする合区が導入されました。この参議院議員選挙において合区が実
施されたところを，次の地図のア～カから二つ選んで記号で答えなさい。
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問 3　下線部②について説明した文として，適当でないものを次のア～エからひとつ選

んで記号で答えなさい。

　ア　国民投票の結果，EU離脱は数パーセントの差で支持された。

　イ　EU離脱について，保守党も労働党も政党としての統一した見解を出していない。

　ウ　EU離脱後も，共通通貨ユーロを引き続き使う予定である。

　エ　EU離脱の背景には，増加する移民に対する国民の不満がある。

問 4　下線部③について，EU加盟国の中で，2009年に財政危機に陥って以来，EUの支

援のもとで財政緊縮と赤字削減に取り組んでいる国があります。この国の国旗を，次

のア～エからひとつ選んで記号で答えなさい。

　ア　　　　　　　　イ　　　　　　　　ウ　　　　　　　　エ

問 5　下線部④の東京オリンピックについて正しく説明している文を，次のア～エから

ひとつ選んで記号で答えなさい。

　ア　1940年に東京オリンピックが開催されることが決定していたが，日本軍によるハ

　ワイ真珠湾攻撃の影響により開催権が返上され，実現しなかった。

　イ　1964年に開催された東京オリンピックでは，アメリカ軍によるベトナム爆撃に抗

　議するソビエト連邦（ソ連）が参加を辞退した。

　ウ　2020年に開催予定の東京オリンピックに向けて，新国立競技場の建設が進められ

　ており，2019年のラグビーワールドカップでも会場になることが決定した。

　エ　2020年に開催予定の東京オリンピックで難民選手団の出場が認められれば，2016

　年のリオデジャネイロオリンピックに続いて 2回目となる。


